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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα. 

Θέμα: «Εναντίωση στην περαιτέρω υποβάθμιση των οικοσυστημάτων της Εύβοιας.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Πολλά ορειβατικά σωματεία συναντήθηκαν την Κυριακή 13 Νοεμβρίου στο δάσος του 

ορεινού όγκου Δίρφης – Ξεροβουνίου για την πραγματοποίηση μίας κοινής 

πεζοπορίας ως διαμαρτυρία κατά της σχεδιαζόμενης εγκατάστασης ανεμογεννητριών 

στα οικοσυστήματα της περιοχής. Η πρόσκληση που απηύθυναν ολοκληρώθηκε με 

μία σημαντική διαδήλωση το μεσημέρι της ίδιας ημέρας στη Χαλκίδα στην οποία 

συμμετείχαν και Δήμοι της Εύβοιας. Ουσιαστικά κάτοικοι και φορείς αντιστέκονται 

στην εγκατάσταση επιπλέον αιολικών πάρκων καθώς δεν πρόκειται να ανεχτούν 

περαιτέρω υποβάθμιση των ενδιαιτημάτων τους.  

Ο Αθηναϊκός Ορειβατικός Σύλλογος, ο Ελληνικός Ορειβατικός Σύλλογος Χαλκίδας, ο 

Πεζοπορικός Όμιλος Αθηνών, ο ΕΟΣ Ηλιούπολης, ο ΦΟΠ, ο ΕΟΣ Αχαρνών, ο ΟΣ Σπάτων 

και ο ΕΠΟΣ Φυλής εξέδωσαν κοινό ψήφισμα σχετικά με το θέμα, το οποίο 

δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα του Ελληνικού Πολιτιστικού Ορειβατικού Συλλόγου 

Φυλής. Ακολούθως παρατίθεται αναλυτικά το ψήφισμα.  

“Όπως ίσως γνωρίζετε, το Υπουργείο Περιβάλλοντος ενέκρινε πρόσφατα τέσσερα 

αιολικά πάρκα (έγκριση ΑΕΠΟ) στην περιοχή Δίρφης-Ξεροβουνίου, στην Κεντρική 

Εύβοια. Το πρώτο ξεκινά από την αρχή της κλασικής ανάβασης στη Δίρφη και 

προεκτείνεται ανατολικά μέχρι το ύψος των Στροπώνων και της Λάμαρης, (κόψη της 

Δίρφυς με την κορυφή Λεύκα). Το δεύτερο, εγκαθίσταται πάνω στο μονοπάτι 

πρόσβασης στο Ξεροβουνι, μέσα στο πλούσιο ελατόδασος Κεφαλληνιακής Ελάτης, 

μέρος του οποίου θα κοπεί. Άλλες οκτώ ανεμογεννήτριες σχεδιάζονται να 

τοποθετηθούν στο αναρριχητικό πεδίο στο Κοτρώνι δίπλα στο χωριό Καμπιά. Άλλα δύο 

αιολικά πάρκα χωροθετούνται ανατολικά του Ξεροβουνίου στα Κοτύλαια Όρη και 

Νοτιοδυτικά στο Όρος Όλυμπος. 

Από τις 51 αδειοδοτημένες ανεμογεννήτριες 27 βρίσκονται εντός προστατευόμενης 

περιοχής Νatura 2000, με την πολιτεία να καθυστερεί χρόνια να προχωρήσει στη 

σύνταξη Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών για κάθε μια από τις περιοχές Νatura, 

καθυστέρηση για την οποία είναι υπόλογη στα Ευρωπαϊκά Όργανα. 

Για τη συγκεκριμένη περιοχή, μεθόδευσε την εμφάνιση της Μελέτης μετά την 

αδειοδότηση και για να δικαιολογήσει την επερχόμενη καταστροφή χαρακτηρίζει στην 

Μελέτη, ψευδώς το έργο ως «ήδη υφιστάμενο». 
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Η ενεργειακή πολιτική είναι προφανώς αρμοδιότητα της Πολιτείας. Είναι εξίσου 

προφανές ότι σε ένα ευνομούμενο κράτος η εγκατάσταση των ΑΠΕ πρέπει να γίνεται 

με βάση τους κανόνες της Χωροταξίας και την Ευρωπαϊκή και Ελληνική νομοθεσία για 

την προστασία του περιβάλλοντος. Όλα αυτά, στη συγκεκριμένη περίπτωση 

καταπατούνται βάναυσα. Με την ισχύ του παρόντος Ειδικού Χωροταξικού των ΑΠΕ να 

εκπνέει τέλος Νοεμβρίου 2023 ο συμβατικός χρόνος περαίωσης της μελέτης 

αναθεώρησης ήταν ο Απρίλιος 2022. Τον Ιούνιο ανακοινώθηκε 11 μηνών παράταση, 

δηλαδή ο Μάρτιος του 2023, προκειμένου να συνεχιστεί ανεμπόδιστη η καταστροφική 

αδειοδότηση στις προστατευόμενες περιοχές. 

Τα βουνά είναι ο φυσικός χώρος όπου η ορειβατική κοινότητα ασκεί την 

δραστηριότητα της. Είναι οξύμωρο και ντροπιαστικό να αδιαφορεί για την καταστροφή 

τους. Στο Καταστατικό της Ελληνικής Ομοσπονδίας Ορειβασίας Αναρρίχησης, καθώς 

και των περισσότερων από τους συλλόγους μας, αναφέρεται ρητά η προστασία του 

ορεινού περιβάλλοντος. Γενιές ορειβατών έκαναν τα πρώτα τους βήματα στη Δίρφη 

και το Ξεροβούνι όπου σήμερα υπάρχει πλήθος πεζοπορικών και αναρριχητικών 

διαδρομών.  

Μια ματιά στον χάρτη της εγκατάστασης αρκεί για να συνειδητοποιήσει 

οποιοσδήποτε, ότι κανείς δεν θα ξαναπερπατήσει εκεί αν γίνουν τα έργα, ότι αυτός ο 

φυσικός παράδεισος θα χαθεί για πάντα. 

Είναι ώρα για πράξεις. Καλούμε τους Ορειβατικούς Συλλόγους, την Ελληνική 

Ομοσπονδία Ορειβασίας Αναρρίχησης και το ΣΕΟΒ να συμμετέχουν στην προσφυγή 

ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας που θα καταθέσουν ο Ελληνικός Ορειβατικός 

Σύλλογος Χαλκίδας, ο Αθηναϊκός Ορειβατικός Σύλλογος και ο Πεζοπορικός Όμιλος 

Αθηνών (Οι συμμετοχές μέχρι την στιγμή που γράφεται η επιστολή). 

Σας καλούμε όλους να συμμετέχετε στην κινητοποίηση που πραγματοποιούμε στις 

13/11 με πεζοπορία στο Ξεροβούνι και συγκέντρωση διαμαρτυρίας στη Χαλκίδα. 

Έχουμε το δίκαιο και την λογική με το μέρος μας. Έχουμε επίσης την ηθική υποχρέωση 

να προστατεύσουμε το ορεινό περιβάλλον. Ας μην ολιγωρήσουμε.” 

Επιπλέον, Δήμοι της Εύβοιας προσκάλεσαν με κοινή τους ανακοίνωση-πρόσκληση στη 

διαμαρτυρία στην οποία περιγράφουν διεξοδικά την κατάσταση. Η ανακοίνωσή τους 

δημοσιεύεται στην ειδησεογραφική ιστοσελίδα tvxs.gr και παρατίθεται κατωτέρω. 

“Η Εύβοια σηκώνει ένα τεράστιο, δυσανάλογο βάρος με 714 ανεμογεννήτριες στο 

νότιο τμήμα της, ήδη σε λειτουργία ή σε προχωρημένο στάδιο εγκατάστασης. Ένα 

μικρό κομμάτι γης σε σχέση με το σύνολο της χώρας έχει μετατραπεί σε βιομηχανικό 

σκουπιδότοπο, φτωχοποιώντας τον ντόπιο πληθυσμό, πλήττοντας την οικονομική 

δραστηριότητά και την υγεία. Η βίαιη αλλαγή χρήσης γης καταστρέφει επίσης κάθε 

σκέψη ανάκαμψης στο μέλλον, αφού οι βλάβες που προκαλούνται στο φυσικό 

περιβάλλον είναι μόνιμες και μη αναστρέψιμες. 



Στο στόχαστρο βρίσκονται άμεσα και οι τελευταίες περιοχές που έχουν μείνει 

“καθαρές”, τα δάση τα βουνά και τα οροπέδια της Κεντρικής Εύβοιας, το μισό νησί της 

Σκύρου, οι σημαντικές περιοχές βόρεια της Δίρφης και ό,τι απέμεινε από την 

Καρυστία. Στην καταστροφή θα προστεθούν σύντομα και οι περιοχές που επλήγησαν 

από την μεγαλύτερη φωτιά στην ιστορία της χώρας. 

Θεωρούμε ότι το ρεύμα είναι δημόσιο αγαθό και πρέπει να αλλάξουν άμεσα οι 

συνθήκες που έχουν καταστήσει το ρεύμα χρηματιστηριακό προϊόν σε βάρος όλων. 

Η Δημόσια και προστατευόμενη γη ανήκει σε όλους δεν μπορεί να χαρίζεται με μια 

υπογραφή από την κεντρική εξουσία σε εργολάβους για τα υπερκέρδη τους. Δεν 

μπορεί να μένουν εκτός αποφάσεων τα δημοκρατικά εκλεγμένα δημοτικά συμβούλια 

και οι απόψεις των πολιτών. Δεν μπορούν να γίνονται τεράστιες αλλαγές στην χρήση 

της γης και στον τρόπο ζωής χωρίς να έχει λόγο ο Ευβοϊκός και ο Σκυριανός λαός. 

Οι Δήμοι, οι σύλλογοι και οι φορείς της Εύβοιας και της Σκύρου μετά από διαδικτυακή 

σύσκεψη αποφασίσαμε την συγκέντρωση μας στην Χαλκίδα για διαμαρτυρία στις 13 

Νοεμβρίου ημέρα Κυριακή στις 13:00 το μεσημέρι με σημείο συνάντησης το 

στρογγυλό στην παραλία Χαλκίδας. 

Δήμος Χαλκιδέων , Δήμος Διρφύων-Μεσσαπίων , Δήμος Ερέτριας , Δήμος Κύμης - 

Αλιβερίου , Δήμος Ιστιαίας-Αιδηψού , Δήμος Καρύστου , Δήμος Μαντουδίου - Λίμνης - 

Αγίας Άννας Δήμος Σκύρου.” 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Προτίθεστε να λάβετε σοβαρά υπόψη τη βούληση των Δήμων της Εύβοιας και των 

Ορειβατικών Συλλόγων ώστε να μην εγκατασταθούν άλλες ανεμογεννήτριες στο νησί 

της Εύβοιας; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




